

# “不打烊”的急诊科 一路小跑在抢救生命的第一线

今年“五一”劳动节放假5天,不少人都安排了与家人朋友一起出游或探亲,但有一部分人,他们值守在医疗应急保障的第一线,以应对突发的公共卫生医疗事件、突发急危重症和照看住院患者等,保障着人民群众的生命健康。

医院的急诊科是重症患者最集中、病种最多、抢救任务最重的科室,是一个假期“不打烊”的科室。加之假期门诊不开诊,急诊患者量超过平日一倍以上,这让假期值班的急诊科医护人员更紧张和辛苦。然而,他们依旧坚守岗位,全身心投入工作中,因为“我是一名医务工作者,我有我的职责”。



■梁玉鹃  
与同事正在为患者实施抢救。

## 急诊科女医生: “每天上班期间都在小跑,上车下车很多次”



5月5日是“五一”假期值班的最后一天了。

7:50,主治医师梁玉鹃准时出现在广州市第十二人民医院急诊科更衣室里。8:00整,她接诊了第一位患者。

9:06,120电话铃响。梁玉鹃一边听护士简述现场情况,一边准备出车。“4分钟内人员到位出动,到达现场后患者意识逐渐恢复,转送就近医院进行抢救后返回医院。”梁玉鹃告诉记者,急诊离不开“急”字,病情急、病人急、家属急;也离不开“快”字,快速评估、快速诊断、快速决策。

10:28,刚下车回到急诊科,梁玉鹃就听到护士高喊:“63岁男性,腹痛呕吐,血糖Hi,测不出。”她闻声一路小跑到抢救室,对患者进行观察,发现患者意识开始模糊。梁玉鹃向家属详细询问病史及交代病情,并嘱咐护士马上实施抢救措施。

10:40,另一名护士推着车床进来,“27岁女性,服用大量镇静类药物,准备洗胃抢救”,梁玉鹃查看病人生命体征后,又小跑到诊室开医嘱,交代家属办理相关手续。

11:23,一名患者家属直接插队走进诊室,显得很着急。患者家属称患者大量胸水,管子堵了两天,已经出现呼吸不畅、胸闷。梁玉鹃立即用轮椅推患者至抢救室,查体后生命体征稳定,松了一口气,叮嘱护士联系B超室,又跑回诊室,继续接诊下一位患者。

12:30,还没来得及吃午饭,120电话铃声再次响起,“96岁女性,意识模糊,立即出车……”刚放下电话,电话铃又一次响起,梁玉鹃心里暗喜:“莫非取消不用出车了?”“十二医院,准备接收院前病人,93岁男性,呼吸困难。”听完电话,准备好接收病人后,梁玉鹃快速跑上救护车,再出发。

13:20,梁玉鹃准备喝下当天上班的第一口温开水时,又听见护士喊:“梁医生,有病人,120出车。”

每天上班期间都在小跑,上车下车很多次。这就是梁玉鹃值班的一天,也是她在急诊科工作12年来的日常,更是所有急诊科医护人员的写照。

她告诉新快报记者,在这里的12年,有太多难忘的瞬间。有一次出120,在路边的垃圾桶旁接了一位“流浪”老人。

“老人身上没有任何身份证明,也无法从他口中得到他的身份信息,我们第一时间检查他的身体状况,确认无生命危险后,报警协助找家属。后来,通过朋友圈转发寻人启事,他的家属找了过来。”梁玉鹃回忆着令她感动且难忘的那一幕,家属要接老人家回去时,老人家坚决不走,努力抓住平日坐的凳子。

“在那四天时间里,急诊科的天使们,在繁忙的工作中分出时间和精力,为老人家清洗整理、买饭喂饭、聊天解闷……那天老人家不肯走,用肢体语言表达了对我们工作的肯定,我们很欣慰。”梁玉鹃说。

急诊科紧张又辛苦,一直不是医学生的首选岗位。梁玉鹃为什么选择急诊科呢?她的答案是:“急诊科是最能体现一个医生价值、职业认同感最强的科室,我是一名医务工作者,我有我的职责。”

采访间隙,梁玉鹃不忘提醒,节假日期间以消化道和呼吸道症状就诊的患者居多,原有基础疾病的患者,因节假日不规律的饮食和作息,可能会加重其原有的基础疾病,所以节假日期间应该合理安排作息,避免去人多的地方,避免暴饮暴食和过度疲劳。

## 急诊科值班护士: “患者的特别‘关照’让我倍感温暖”

广医三院急诊科护师、党员陆慧翠当护士已经9年了,每一年的“五一”假期她都在医院值班,即便现在的她是个怀胎6个月的孕妈。

今年的5月1日,陆慧翠值的是白班。科室考虑到她怀孕,排班时不安排值夜班,这对她来说,已经是非常的幸福了。

“一旦投入工作,就会忘记自己是个孕妇。”陆慧翠笑言,“急诊的工作节奏比较快,永远不知道下一秒会遇到什么患者,所以需要打起120分的精神。”

7:45,她像往常一样,准时到达科室,换上护士服,开始点数(检查仪器、用物、抢救药等),然后迅速地与夜班护士完成交接工作,便开始为患者进行晨间护理。

“假期住院的大部分是危重患者,我们在急诊病房里一个人管十几个患者。”陆慧翠告诉记者,一天的工作除了打针派药,还为患者量血压体温、办理出院入院、雾化喷喉、口腔护理、会阴抹洗,以及为危重患者吸痰、翻身、护理皮肤等。

11时许,为插胃管的患者进行鼻饲、喂药。“给患者巡完一遍补液之后,才能抽空去吃饭,吃完饭下来下午的治疗又开始了。”陆慧翠告诉记者,很多时候忙起来,连喝水的时间都很仓促,有时候还要下了班才有空坐在电脑前写记录。

“上班时间过得很快,虽然累点,但是能平平安安下班就知足了。”由于陆慧翠这一胎孕前期反应比较强烈,同事们都不忍心,建议她在家休养,但她却仍然坚持在岗,“每天宅在家里太无聊了,工作起来或许还能分散一些注意力,而且作为党员,我也应该起到模范带头作用。”

陆慧翠告诉记者,现在肚子逐

